Терентьев Н.С.

Научный руководитель: доцент каф. юриспруденции к.п.н. Лаврентьева Т.В. Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» 602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23 nterentev98@gmail.com

Условия ответственности по обязательствам из причинения вреда

Обязательства вследствие причинения вреда — внедоговорное обязательство, возникающее в результате нарушения носящих абсолютный характер имущественных и личных неимущественных прав потерпевшего и призванное обеспечить наиболее полное восстановление этих прав путем возмещения вреда потерпевшему причинителем вреда либо иными лицами, указанными в законе.

Существует иное близкое по значению понятие.

Деликтные обязательства — это обязательство, на основании которого одна сторона (причинитель вреда) обязан возместить причиненный другой стороне (потерпевшему) вред (в натуре или путем возмещения убытков), а также в предусмотренных законом случаях компенсировать неимущественный (моральный) вред, приостановить или прекратить производственную деятельность, а потерпевший вправе требовать от причинителя вреда исполнения указанной обязанности.

Стоит отметить, что деликтные обязательства являются одним из видов юридической ответственности, и чтобы данная ответственность наступила деяние должно соответствовать определенным условиям, которые мы сейчас подробно рассмотрим.

Существует 4 условия возникновения деликтной ответственности.

- 1) противоправное деяние. Противоправность деяния выражается в действии или бездействии правонарушителя. Неправомерным бездействие считается, если лицо было обязано совершить какое-либо действие, но не выполнило его. Примером неправомерного бездействия можно назвать бездействие родителей по воспитанию ребенка, соответственно они несут ответственность за правонарушение совершенное их ребенком, предусмотренное статьей 1073 ГК РФ.
- 2) вред это негативные последствия имущественного и неимущественного характера, возникающие при нарушении прав граждан.

Вред может быть двух видов.

- 1. Имущественный вред, выражается в уничтожении или повреждении наличного имущества, в неполучении ожидаемой прибыли, в том числе: в лишении или уменьшении способности потерпевшего к дальнейшему труду, что связано с возможной потерей в заработке или с полной потерей заработка, в смерти кормильца, связанной опять же с потерей средств к существованию на будущее время. Имущественный вред должен быть возмещен в полном объеме, то есть в виде реального ущерба и неполученной выгоды. Потерпевшим могут быть как физические, так и юридические лица.
- 2. Моральный вред физические и нравственные страдания. Моральный вред компенсируется исключительно в денежной форме.
- 3) причинно-следственная связь. Причинно-следственная связь должна возникать между противоправным деянием и наступившими негативными последствиями.
- 4) Вина. Форма и степень вины не имеют принципиального значения, поскольку ответственность наступает и в случае умышленного причинения вреда, и в случае если вред был причинен неосторожно. Во всех случаях вред выплачивается в полном объеме. . Стоит отметить, что при доказательстве того, что вред был причинен по вине потерпевшего, то форма вины будет играть роль (п.2 ст.1083 ГК РФ): «Если грубая неосторожность самого потерпевшего содействовала возникновению или увеличению вреда, в зависимости от степени вины потерпевшего и причинителя вреда размер возмещения должен быть уменьшен».

В Гражданском кодексе существуют правонарушения, когда обязательства из причинения вреда возникают при отсутствии какой либо вины причинителя, к таким относятся:

вред, причиненный незаконными действиями органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда;

вред, причиненный деятельностью, создающей повышенную опасность для окружающих; вред, причиненный вследствие недостатков товара, работы или услуги, и др.

Таким образом, можно сделать вывод, что обязательства из причинения вреда как и любой другой вид юридической ответственности имеет свою условия возникновения, к таким относятся: противоправное деяние, вред, причинно-следственная связь, вина.

Литература

- 1) Гражданский кодекс Российской Федерации от 26.01.1996 N 14-ФЗ. Ч.2.
- 2) Гонгало Б.М. Гражданское право. Москва: Издательство Статут. 2018. С. 544.
- 3) Антипова Е.С. Понятие и условия возникновения обязательств вследствие причинения вреда. // Интеллектуальные ресурсы региональному развитию. 2017. № 1. С. 300.
- 4) Костина К.А. Деликтные обязательства: понятие и правовая природа // Молодой ученый. 2019. №19. С. 612.
- 5) Рузанова Е.В. Признаки и виды обязательств в следствии причинения вреда // Вестник Северо-Осетинского Государственного университета. 2015. №4. С. 354. С. 837.